Pozměňovací návrh senátora Leopolda Sulovského

k návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 44/1988 Sb., o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon), ve znění pozdějších předpisů

senátní tisk č. 192

V článku I se před bod 1 vkládá následující nový bod 1:

1. V § 11 se za odstavec 2 vkládá nový odstavec 3, který zní:

„(3) Při vyhledávání a průzkumu ložisek hořlavého zemního plynu a ropy se zakazuje použití všech metod hydraulického štěpení hornin, a to jak ve vertikálních, ukloněných či horizontálních vrtech. Při těžbě ložisek zemního hořlavého plynu a ropy je zakázáno použití hydraulického štěpení hornin v horizontálních a subhorizontálních vrtech. Rovněž se zakazuje podzemní zplyňování uhlí.”

Dosavadní odstavce 3 až 6 v tomto § 11 se přečíslují na odstavce 4 až 7.

V Čl. I se dosavadní body 1 až 6 přečíslují směrem nahoru na body 2 až 7.

Odůvodnění:

Tzv. „horní zákon“ ponechává zcela stranou problematiku použití metod hydraulického štěpení hornin (dále také jen „HF“). Existuje však vážný společenský zájem spočívající zejména v zabránění ohrožení kvality pitné vody (čili vodních zdrojů) a zdraví občanů, jakož i potlačení rizika ropných lobby s negativními ekonomickými dopady (např. arbitrážemi).

Nebezpečí arbitráží lze sledovat jednak na příkladu Kanady, ale ropná lobby arbitruje o miliardy již Slovensko či Ukrajinu.
Metoda HF (hydraulické štěpení břidlic pro průzkum a těžbu metanu) spotřebovává ohromné množství vody a může způsobit ztrátu podzemní pitné vody ve frakčních zónách. Frakční směs je navíc částečně toxická, rakovinotvorná a poškozuje DNA (hormonální disruptory) - tato směs zůstává částečně v podzemí, částečně se odčerpává zpět na povrch a není čistitelná, zejména pokud se do ní v podzemí "natáhne" radioaktivita. Dosud byly ohroženy: Berounsko (50 tis. obyvatel), Trutnovsko-Náchodsko-Broumovsko (130 tis. obyvatel), Valašsko (250 tis. obyvatel), Hradecko (min 150 tis. obyvatel). Nadále je ohrožena jižní Morava - stávající průzkumná území pro MND (moravské naftové doly).

Negativní zdravotní a ekologické dopady metod hydraulického štěpení hornin dokládají odborné studie Evropské Unie - zejména EU fracking study (AEA/R/ED57281 Issue Number 17 Date 10/08/2012) - v angličtině.
 Dále pak Brožura Koalice STOP HF - SHALE GAS – Energy hope or dirty business - v angličtině.
  Pro úplnost přikládám i odkaz na kompletní seznam vědeckých studií 
.

Vedle výše uvedených negativních dopadů metody HF dochází dále při těžbě např. k ohromnému navýšení dopravy emisí, zemětřesení až do 5 stupně Richterovy škály, smogové situace, destrukci krajiny a růst nemocnosti ve frakčních zónách (rakovina mozku, alergie, bolesti hlavy, předčasné porody, poškození kůže). Zemědělské komodity z frakčních zón se stávají neprodejné, maso hospodářských zvířat je kontaminované z chemikálií z těžby. Metan z těžby se dostává do pitné i povrchové vody. I průzkum je ale zakončen ostrou těžbou, která může kontaminovat okolí vrty. Vrty z frakování navíc netěsní a do budoucna přináší riziko havárie na spodních vodách. Průzkumné vrty jsou také náchylné k výbuchů a hoření. Těžba významně zhoršuje klimatickou stopu - z frakčních polí v USA, (kde je pro metodu příznivější geologická situace s méně zlomy než v EU) uniká až 12 % těženého metanu!!

Podzemním zplyňováním je ohrožena oblast od Plzně po Mladou Boleslav.
Nejvíce je nyní ohrožena metodou HF jižní Morava (asi 800 obcí včetně Brna). Jinak než zákonem nelze vyloučit riziko, že by se např. MND (moravské naftové doly) mohly skrytě připravit na možnost frakovat břidlice, neboť všechny nové průzkumné vrty jsou šikmé. Jen z nich lze poté realizovat až 3 km dlouhé horizontální vrty pro hydraulické štěpení břidlic (HF). 

Současně se na mě obrátili přímo i starostové některých obcí, např. starosta Petr Novák za obec Otovice, starosta Zbyněk Fojtíček za obec Bystřička, starostka L. Hozová za obec Suchovršice, kteří se domáhají přijetí právní úpravy zamezující použití metod hydraulického štěpení hornin, a to ve smyslu tohoto pozměňovacího návrhu „horního zákona“.
Nutnost zakotvit zákaz hydraulického štěpení hornin zákonem vyplývá už ze skutečnosti, že koalice STOP HF (která zastupuje 86 tis. petentů) dosáhla zrušení převážně z nových, výše jmenovaných průzkumných územích pouze díky jednotnému odporu cca 350 obcí a měst sdružených v Koalici zrušení, a tato kauza trvala 3 roky. Pomocí souhlasů zastupitelstev Koalice STOP HF přímo zastupuje  500 tis. obyvatel s mandátem prosadit legislativní zákaz obou metod, neboť i u podzemního zplyňování se používá tzv. HF. 

Je evidentní, že ani programové prohlášení vlády či surovinová politika státu, kde se vláda zavázala odmítnout HF, nejsou dostačující zárukou bezpečnosti obyvatel a životního prostředí ČR.

Začlenění zákazu metod hydraulického štěpení hornin přímo do zákona je tedy jedinou zárukou, že tyto metody nebudou realizovány na našem území (i přestože existuje zmíněné programové prohlášení vlády, že ČR nebude podporovat metodu HF (hydraulic fracturing), a přestože Surovinová politika ČR nepočítá s metanem z břidlic a stejný je i postoj Senátu ČR k této metodě, naposledy vyjádřený dne 22. 1. 2014, týkající se minimálních zásad pro průzkum a těžbu uhlovodíků (jako je plyn břidlic) s použitím vysokoobjemového hydraulického štěpení (kdy šlo o doporučení EK, v senátním tisku č. J 119/09).

Tento pozměňovací návrh vyplní mezeru v zákoně, čímž eliminuje možnosti zkoumat nekonvenční zdroje ČR pomocí metody hydraulického štěpení hornin. Tím současně ochrání rozpočet ČR před rizikem snadných arbitráží i tlaku korporací na přijetí TTIP. 

ČR není první země, kde se tato problematika stala předmětem právní úpravy.  Omezení či zákaz hydraulického štěpení hornin přijala např. Francie (speciální zákon), Bulharsko (speciální zákon), New York (moratorium na území města, ve státě se mohou přidat další města, čelí žalobě frackerů), San Francisco, USA (vyhláška města), Mora County – New Mexico, USA (krajská vyhláška – absolutní zákaz frakování i těžby ropy a plynu z důvodu ochrany vod), Quebec, Kanada (provinční zákon, již napaden arbitráží dle NAFTA pro ušlý zisk ve výši 4,9 mld Kč.

Závěrem ještě uvádím, že tento pozměňovací návrh se momentálně nedotýká jen možnosti hydraulického doštěpení současných i budoucích konvenčních zdrojů ropy a plynu, protože tyto legislativní pokusy překvapivě nenašly potřebnou podporu, jak vyplývá z níže uvedeného přehledu o hlasování: (Pozměňovací návrhy „C“ přeložila TOP 09  a „D“ předložila ČSSD)
C2. V § 30 se za odstavec 2 vkládá nový odstavec 3, který zní:

„(3) Při průzkumu a dobývání nekonvenčního zemního plynu, například břidlicového plynu, je zakázáno používání technologie hydraulického štěpení hornin.“.

Hlasování pořadové číslo 38, přihlášeno je 185, pro 26, proti 113. Návrh byl zamítnut.
  
C3. V § 30 se za odstavec 2 vkládá nový odstavec 3, který zní:

„(3) Při průzkumu a dobývání nekonvenčního zemního plynu je zakázáno používání technologie podzemního zplynování uhlí.“.

Hlasování pořadové číslo 39, přihlášeno je 185, pro 34, proti 107. Návrh byl zamítnut.

D2-D6 – de facto novela, která ošetřila nejen horní zákona, ale i navazující legislativu:
Hlasování pořadové číslo 42, přihlášeno je 185, pro 35, proti 133. Návrh byl zamítnut.

Překvapivě zejména poslanci ČSSD a Ano hlasovali proti svému vlastnímu návrhu.
ODS byla vždy pro frakování břidlic a posílila o KDU-ČSL a ANO (tedy vládní strany, které tak hlasovaly zejména proti svému vlastnímu programovému prohlášení). Úsvit byl dost proti C2 a KSČM dost proti D2-D6. Proti vystoupili zejména pan Bohnish z ČSSD a pan Kučera z TOP 09 s pokusem vysvětlit důležitost návrhů.

Senátor Leopold Sulovský
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